

А. С. ИГНАТЕНКО

Беларусь, Минск, Белорусский государственный университет

**КОНСТИТУЦИОННАЯ ОБЯЗАННОСТЬ ЗАЩИТЫ
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: ОГРАНИЧЕНИЯ ПРАВ ГРАЖДАН
ПРИ ПРОХОЖДЕНИИ ВОИНСКОЙ СЛУЖБЫ**

Защита Республики Беларусь – обязанность и священный долг гражданина Республики Беларусь, что указано в ст. 57 Конституции Республики Беларусь 1994 г. (далее – Конституция). Конституционная норма в ч. 2 ст. 57 устанавливает, что порядок прохождения воинской службы, основания и условия освобождения от воинской службы либо замена ее альтернативной определяются законом. В развитие данной нормы Конституции изданы соответствующие законодательные акты, иные нормативные правовые акты, которые детально определяют порядок прохождения воинской службы, в том числе обязанности, права и их ограничения, гарантии и компенсации.

Из требований таких законодательных актов, как Закон Республики Беларусь от 4 января 2010 г. № 100-З «О статусе военнослужащих», Закон Республики Беларусь от 5 ноября 1992 г. № 1914-XII (в редакции от 10 декабря 2020 г. № 65-З) «О воинской обязанности и воинской службе» (далее – Закон о воинской службе), следует, что исполнение воинской службы как особого вида государственной службы реализуется путем прохождения гражданами Республики Беларусь военной службы или службы

в резерве, военных или специальных сборов в период состояния в запасе Вооруженных Сил Республики Беларусь или других войск и воинских формирований Республики Беларусь.

В преамбуле Закона о воинской службе определено, что исполнение гражданами Республики Беларусь воинской обязанности (конституционного долга по защите Республики Беларусь) осуществляется путем прохождения воинской службы. Законодатель фактически отождествляет важнейшие понятия «конституционный долг по защите Республики Беларусь» и «воинская обязанность», причем с оговоркой, что исполнение осуществляется путем прохождения воинской службы.

Цель установления воинской обязанности (конституционного долга) заключается в создании и постоянном функционировании системы мероприятий, направленных на защиту Республики Беларусь, прохождение гражданами воинской службы, подготовку их к вооруженной защите Республики Беларусь.

Непосредственное исполнение гражданами воинской обязанности (конституционного долга по защите Республики Беларусь) представляет собой военную службу, которая является, как гласит Закон о воинской службе, основным видом воинской службы в составе Вооруженных Сил и других воинских формирований. Таким образом, преобладающее большинство граждан, исполняющих конституционную обязанность защиты Отечества, обладают статусом военнослужащего. Военнослужащим является гражданин, проходящий военную службу в Вооруженных Силах или других воинских формированиях (абз. 10 ст. 1 Закона о воинской службе).

Состав, структура статуса военнослужащих, предельно четко определенных Законом о статусе военнослужащих, опирается на конституционное установление об обязанности и священном долге дееспособных, здоровых граждан Республики Беларусь мужского пола, достигших совершеннолетия, обеспечить вооруженную защиту белорусского государства.

В свою очередь, детальный порядок прохождения военной службы определен Положением, утвержденным Указом Президента Республики Беларусь от 25 апреля 2005 г. № 186 (в редакции от 02.05.2019 № 167).

Особенности военной службы заключаются в возложении на военнослужащих обязанностей по подготовке к вооруженной защите и по вооруженной защите Республики Беларусь, которые связаны с необходимостью беспрекословного выполнения поставленных задач в любых условиях, в том числе с повышенным риском для жизни и здоровья. Ограничение военнослужащих в правах и свободах компенсируется предоставлением им государством дополнительных социальных льгот, прав и гарантий.

По мнению ученого-правоведа В. В. Козлова, ограничения, связанные с прохождением военной службы, – это установленные нормами военного

права обстоятельства, при наличии или возникновении которых военнослужащие не могут проходить военную службу и подлежат увольнению, а граждане не могут поступить на военную службу [1]. К примеру, отправление религиозных обрядов может осуществляться военнослужащими в свободное от исполнения обязанностей военной службы время. Право на определение отношения к религии предполагает замену воинской службы на альтернативную в соответствии с нормами Закона «Об альтернативной службе».

Там же В. В. Козлов отмечает, что запреты, связанные с прохождением военной службы, являются правовыми нормами, определяющими действия, несовместимые с исполнением обязанностей военной службы, установленные действующим законодательством в целях эффективного и качественного исполнения военнослужащими функций в сфере обороны и безопасности государства. Отдельные политические права и свободы (к примеру, ст. 36 Конституции запрещает военнослужащим быть членами политических партий и общественных объединений, преследующих политические цели) ограничиваются законом. Участие военнослужащих в забастовках, а равно иное неисполнение обязанностей военной службы в целях урегулирования вопросов, связанных с прохождением военной службы, запрещаются.

Следует отметить, что правовой статус военнослужащих характеризуется наличием в том числе определенных запретов и ограничений, установленных не только законодательством о воинской обязанности и военной службе, но и, например, законами «О борьбе с коррупцией», «О государственной службе в Республике Беларусь». Это обусловлено тем, что исполнение конституционной обязанности посредством прохождения военной службы является одним из видов государственной службы, и законодатель счел возможным распространить на военнослужащих те же антикоррупционные требования к служебному поведению, запреты и ограничения, которые ранее были введены в отношении государственных служащих.

Правовые ограничения военнослужащих детерминированы задачами, принципами организации и функционирования военной службы, направленными на обеспечение должного исполнения военнослужащими конституционного долга, военной обязанности по защите государства, нарушение или несоблюдение которых влечет правовые последствия. В систему правовых ограничений следует включить: запреты; ограничения, опосредованные юридическими фактами; обязанности; юридическую ответственность. Следовательно, ограничения прав при прохождении воинской службы являются частью правового статуса военнослужащих, в то время как правовые ограничения военнослужащих связаны с ихенным поведением во время службы.

Таким образом, конституционная обязанность защиты Республики Беларусь выражается через воинскую обязанность (конституционный долг по защите Республики Беларусь) посредством прохождения воинской службы. Понятие «ограничения, связанные с прохождением военной службы» следует отличать от понятия «правовые ограничения военнослужащих», так как правовые ограничения – это более широкое понятие, означающее установленную действующим законодательством систему правоограничивающих норм.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Козлов, В. В. Ограничения, запреты и обязанности, связанные с прохождением военной службы, установленные федеральным законодательством о противодействии коррупции и о государственной гражданской службе Российской Федерации (о некоторых проблемах правовых ограничений военнослужащих, установленных статьей 27.1 Федерального закона «О статусе военнослужащих») / В. В. Козлов // Право в Вооруженных Силах. – 2001. – № 5.